

LAS NOTICIAS

ÓRGANO DEL COMITÉ DE CATALUÑA DE LA U.G.T.

Barcelona, viernes, 30 diciembre 1938 - Año XLIII - N.º 14.568 - Red. y Adm.: Rbla. de Estudios, 6 - Teléfonos 13.000 - 13.009 - Precio: 30 céntimos

En Cataluña el heroísmo de nuestro Ejército contra la invasión italiana decidirá los destinos de Europa

El parte de guerra

Las partes de guerra de estos días son devorados por todos los obreros y por las masas antifascistas en general.

La ofensiva de los ejércitos italianos sobre Cataluña ha sido un reactivador para aquellos que, en nuestra retaguardia, habían olvidado un poco los frentes de batalla.

Los había que solamente pensaban en su situación personal, en atenderse en su puesto de insustituibles bien retribuidos, en disfrutar de la condición de emboscados.

Otros, afortunadamente en mayoría, habían sido destinados a un puesto de retaguardia, pero en el momento en que se dieron cuenta su lugar no era aquí sino en el frente, se dispusieron a cumplir su deber y salieron dispuestos a luchar al lado de las camaradas y a llevar meses en las trincheras, preparados para la resistencia y el contraataque.

El odio al fascismo, la firme voluntad de vencer domina, en la mayoría de compañeros, sus naturales temores ante la ofensiva italiana que se ha venido en considerar como decisiva.

Las madres, las compañeras y las hermanas de los que están luchando en defensa de Cataluña y de la República, miran con temor una lástima a la vez a los que, de la misma edad que su hijo, su hermano o su hermano, continúan disfrutando de un puesto en la retaguardia.

Los compañeros que se encuentran en estos casos, los que están en la retaguardia en cumplimiento de su deber de productores o de trabajadores insustituibles en el desempeño de las funciones que les atribuyen, se esfuerzan en dar el máximo rendimiento y hacen el mayor interés los partes de guerra que les hablan de la heroica resistencia, de los esfuerzos y sacrificios que realizan los camaradas que se encuentran luchando contra los invasores de nuestro país.

Las compañeras inscritas para incorporarse a los servicios de retaguardia miran con orgullo y desdén a los que suponen o saben empujados y a los falsos insustituibles.

Los partes de guerra aumentan la vigilancia en nuestra retaguardia. El proletariado, los campesinos y todos los auténticos antifascistas siguen de cerca los movimientos de los elementos típicos, de los pechosos y de los de antecedentes reaccionarios y que renen en rostros el sentimiento que les produce la lectura de las noticias al frente.

Todas las organizaciones obreras y antifascistas rivalizan en actividades que puedan representar una mejor ayuda a la guerra y una demostración de solidaridad hacia los heroicos combatientes de la Libertad.

Los Sindicatos no son ni pueden ser una excepción.

Las Federaciones Catalanas de Industria de la U. G. T., de acuerdo con los camaradas de la C. N. T. del mismo ramo, deben dar instrucciones precisas a todas sus Secciones o Sindicatos para que, en estas circunstancias, pueda llevarse a cabo una nueva revisión de los compañeros clasificados como insustituibles o movilizados en sus puestos de trabajo.

Los Sindicatos, a través de las Delegaciones sindicales en los lugares de producción, deben orientar a los Consejos de Empresa y Comités de Control para que no sean regateados esfuerzos y sacrificios en el cumplimiento del deber y para evitar que exista un solo obrero que indebidamente disfrute de una tarjeta de imprescindible. No pueden haber brazos en paro ni horas libres. Nadie tiene derecho a un excesivo descanso mientras tengamos en los frentes a millares de camaradas que luchan y trabajan sin cesar.

La duquesa de Atholl dice a "Pasionaria": «Estoy convencida de que el derecho triunfará en vuestro país y en el mío»

En contestación a un telegrama enviado por "Pasionaria" a la duquesa de Atholl después de las elecciones, la camarada Dolores Ibárruri ha recibido el siguiente telegrama:

"Muchas gracias. Estoy convencida de que el derecho triunfará en vuestro país y en el mío. Mis mejores deseos y admiración por el valor de vuestro pueblo.—Catalina Atholl."

¡Antitanquistas!



Los antitanquistas del Ejército español tiene una tradición heroica y sublime. El iniciador de esta clase de lucha — la desigual y extraordinaria lucha del hombre con el monstruo —, el glorioso Antonio Coll, ha hecho "escuela" de héroes. Son los antitanquistas los que, con arrojo sin límites, poniendo a contribución las más puras esencias heroicas del pueblo español, detienen la avalancha de máquinas de guerra que las fuerzas de la invasión han traído al suelo español para intentar ahorrarse a sus heroicos hijos, para intentar domeñar a una raza como la nuestra, que jamás ha admitido yugos ni soportado dominio alguno.

¡En pie los antitanquistas del Ejército republicano! ¡Por la independencia de la Patria! ¡Por nuestros hijos y nuestras mujeres! ¡Por el honor y la Gloria del pueblo español! ¡Con serenidad imperturbable! ¡Con la impasibilidad de los retadores de la muerte, a destrozarnos los monstruos! ¡Como los héroes Coll y Anguin!

Cada tanque italiano o alemán destrozado es una batalla ganada al fascismo invasor.

Habla el Presidente COMPANYS ¡Ni un solo catalán debe estar ausente de la lucha!

Clausura de los actos que se han celebrado en estas fechas con motivo del aniversario de la muerte del patriota Francisco Maciá, el Presidente de Cataluña, Luis Companys, pronunció anoche el siguiente discurso por radio:



LUIS COMPANYS

El recuerdo de Maciá

"Catalanes: En el aniversario de su muerte, Cataluña, que nunca olvida, ofreció a Francisco Maciá la oración patriótica y nacional de su gratitud y de su devoción.

Poético, inteligente, caballero sencillo y gentil, de bondad exquisita, que daba suavidades amables a su vigorosa e insuspechada energía, diestro y tenaz a la vez, el Maciá reposa en la eternidad de la historia como ejemplo y como símbolo de Cataluña en las nuevas auroras de regeneración histórica.

Desde su muerte se han sucedido acontecimientos cada día más extraordinarios. Y hoy os hablo mientras en las fronteras catalanas y más adentro la ofensiva del invasor pone nuevamente a prueba el heroísmo de los catalanes y de los demás soldados del Ejército de la República.

Cataluña no ha hecho nada para producir la tragedia que nace sus estragos por el territorio de la Península.

Cataluña, baluarte de la libertad

La eterna y pequeña Cataluña, en el curso de su historia ha sido invariablemente baluarte de la Libertad y del Derecho. Cataluña, incluso en horas graves y en la violencia bélica de la guerra, ha exaltado las virtudes pacíficas de la Democracia.

Encontramos magníficas, generosas y bellas las palabras del ministro de la Guerra y jefe del Gobierno,

doctor Negrín, de respeto y consideración a todos los sentimientos y particularidades de la conciencia humana.

Quiero rendir también homenaje de amor y de admiración y de emocionada solidaridad a la República que nos congrega y nos preside, y en las filas de cuyo Ejército compartimos los dolores y la gloria.

Cataluña autónoma tiene a orgullo sostener en primera línea el peso de guerra de la independencia española en lucha contra la invasión extranjera.

Pero en la fecha que conmemoramos, tengo que dirigirme especialmente a los catalanes.

No con argumentos, ni con razones. No es hora de hablar, recordando al Maciá, sino de sentir.

Me dirijo a mi pueblo:

Cada palmo de tierra es un pedazo del alma catalana

SOLDADOS CATALANES ESCUCHAD:

Cada palmo de tierra de Cataluña es como pedazo del alma catalana, porque Cataluña no es solamente una expresión geográfica, sino un pueblo con alma propia.

Un rincón de mundo, el más bello de la tierra. Lo baña el mar latino, le dan majestades sus montañas, que las hay como gigantesca y genial obra de arte. Su tierra ubérrima, fértil y florida, es un encanto. Y en todas partes se encuentra un rincón pacífico y amable.

Tiene un sol únicamente para ella, que en ningún otro lugar del mundo luce con esta claridad ni es tan respaldante.

Tiene una historia brava en tiempo de guerra, y exponente de cultura y de derecho en la paz venturosa de la civilización.

(Continúa en la página 3)

Cada día no es secreto

Las reuniones diplomáticas van precedidas o seguidas de reuniones militares. A últimos de septiembre, la Prensa internacional anunció que los jefes de la Wehrmacht y del ejército italiano habían empeñado en la tarea de preparar la colaboración militar de los dos países en caso de guerra.

La multitud de revistas técnicas se han ocupado del caso desarrollando incesantemente proyectos, hipótesis y programas militares. Hay que recordar que el misterio ha impresionado durante mucho tiempo a la sencillez. ¿Cómo se pondrían a merced los héroes de Guadalupe y los valerosos conquistadores de Charco y América? La actividad diplomática se conoce más exactamente; la de los militares permanece encerrada en el silencio negro de sus grandes cartas.

Ningún secreto dura siglos, como dicen los árabes. Ni siquiera la de la colaboración nazi-italiana que tantos dolores de cabeza costó al Ángel de la paz, señor Chamberlain. Más o menos, ya se (Continúa en la página 3.)

GOEBBELS niega hasta a Bismarck

ZURICH, 29. — Una decisión adoptada por el ministro de Propaganda, Goebbels, el jefe de Prensa, Dietrich, y el jefe de la Asociación de la Prensa alemana, dispone la supresión de todos los diarios que no hayan sido fundados por los nazis.

En virtud de este acuerdo desaparecerán, entre otros, el "Berliner Tageblatt", fundado en 1871; el "Berliner Börsen Zeitung", fundado en 1855; el "B. Z. am Mittag"; la "Kreuz Zeitung", fundada en 1848 por Bismarck, y "Germania", órgano que fué de los católicos alemanes.—Agencia España.

DESPUES DE LIMA

El despacho de la Prensa fascista contra los EE. UU.

LUGANO, 29. — La Prensa italiana publica una nota inspirada contra la Conferencia de Lima. El "Corriere della Sera" acusa a los Estados Unidos de ser el país más imperialista del mundo y de "tratar de establecer un protectorado en las Repúblicas americanas para venderles sus mercancías". Sin embargo — reconoce el diario fascista — los Estados Unidos han logrado un éxito haciendo cuajar la política racista de los países totalitarios. Pero los Estados Unidos toman medidas contra los negros, que son acogidos fraternalmente en el Japón.—Ag. España.

El aniversario de la Constitución staliniana



El grabado representa la multitud jubilosa asistiendo a una de estas representaciones en la Gran Plaza del Teatro de la capital de la U. R. S. S.

LA REPUBLICA PREMIA A SUS HEROES La Medalla del Valor al antitanquista Anguin

El doctor Negrín felicita particular y especialmente al heroico soldado

El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha dirigido al heroico soldado antitanquista Julián Anguin Vázquez la siguiente carta:

"Mi querido amigo y compañero: En el "Diario Oficial" de mañana aparecerá una Orden ministerial por la que se concede a usted el ascenso a cabo y la Medalla del Valor, como bien merecidas recompensas a su serenidad y heroísmo destruyendo personalmente un tanque enemigo. Con emoción de español y orgullo

de jefe de soldados como usted, le felicito efusivamente, enviándole un abrazo extensivo a todos los bravos combatientes de esa Brigada, que en unión de los restantes de los Ejércitos del Ebro y del Este demuestran al enemigo y al mundo entero que nada valen las toneladas de materiales italo-germanos que se lanzan contra un pueblo en armas puesto en pie en defensa de su independencia en los campos, el taller, el laboratorio y la trinchera.

Salúdalo afectuosamente, Juan Negrín."

Se ha reunido el Consejo de la Generalidad

Bajo la presidencia de Luis Companys y con asistencia de todos los consejeros, con excepción de Vidales que está ausente, se ha reunido el Gobierno de la Generalidad.

A la una de la madrugada el señor Sbert ha facilitado la siguiente referencia:

El Gobierno, después de aprobar decretos de distintos Departamentos, ha continuado en la reunión de las 12.30 horas el estudio de cuestiones relacionadas con los mismos.

Ha sido nombrado el diputado y letrado don Antonio Xirau, representante de la Generalidad en la Comisión Mixta para la aplicación del Estatuto de Cataluña. El señor Xirau, que fué miembro de la Comisión parlamentaria de la Constitución y del Estatuto, ocupará la vacante producida con motivo de la elección del señor Iria para la presidencia del Parlamento de Cataluña.

el mundo

Los conservadores ingleses, alarmados

La Prensa inglesa manifiesta estos días una vivacidad tan despertada como la nuestra en sus comentarios a la intervención italiana en la guerra de España. Su inquietud alcanza el grado superlativo. Los hombres representativos del Partido Conservador británico analizan el peligro que contra Chamberlain cediendo sistemáticamente ante el cinismo de Mussolini.

Frente a esa política, a la que el jefe del Gobierno inglés califica de "apaciguamiento" sin que se nos hayan revelado las tenebrosas razones de semejante calificación han mostrado su hostilidad estadística de recia raigambre conservadora como Churchill, Lord Lloyd, Amercy, Duff Cooper y Eden. No se trata pues, de una oposición de "descamisados". Aunque el pueblo está presente en la obligada crítica del error que conduce a la guerra, fuerzas cuyos intereses son antagónicos a los del proletariado advierten que el espíritu de (Continúa en la página 4)

Federico Adler, secretario de la F. S. I., en Barcelona

Ayer salió en avión para Bruselas para asistir al entierro de Vandervelde



Durante unos días ha sido huésped de nuestra ciudad el secretario de la Federación Sindical Internacional, camarada Federico Adler.

Se hallaba en Barcelona en cumplimiento de una misión personal, en compañía del secretario del Partido Obrero Belga, Debeek, cuando le ha sorprendido la muerte del gran líder del socialismo belga, Vandervelde.

Dolorosamente conmovido por la fatal noticia el camarada Adler determinó su regreso a Bélgica, y ayer, por la tarde, partió en avión para Bruselas.

Adler ha anunciado su regreso para tan pronto haya cumplido con el doloroso mandato que se ha impuesto, de asistir a las honras fúnebres que se llevarán a cabo por el fallecimiento del camarada Vandervelde.

Stefan Zweig no quiere ser alemán

ZURICH, 29. — Se anuncia que el célebre escritor austriaco Stefan Zweig ha solicitado la nacionalidad inglesa.—Agencia España.

PARTE DE GUERRA

Palmo a palmo de ¿? enden nuestros soldados el suelo catalán de la invasión extranjera

Miles de bajas enemigas en el sector de Balaguer

EJERCITO DE TIERRA

FRENTE DEL ESTE.—Durante la noche pasada las fuerzas al servicio de la invasión persistieron en sus ataques por el sector de Balaguer, siendo repetidamente rechazadas por nuestros soldados, que les causan millares de bajas. En la mañana de hoy el enemigo, precedido de gran número de tanques y apoyado por la aviación italo-germana, consiguió ocupar, después de varios costosos asaltos, el vértice Montero.

En la zona del Bajo Segre las divisiones italianas, con su habitual derroche de medios materiales de todas clases, logran en progreso hasta la Granadella continuando el combate con enorme violencia, a la hora de redactar este parte, en las cercanías de Tiberias.

diversos sectores de esta zona, han sido rotundamente rechazados.

Nuestra aviación bombardeó y ametralló desde baja altura las líneas enemigas. También atacó con gran eficiencia depósitos y caravanas de camiones con fuerzas.

Además de los que se consignaron en el parte, ayer fué abatido por fuego antiaéreo, en el sector de Granadella, un aparato de caza extranjero.

DEMÁS FRENTE.—Sin noticias de interés.

Agresiones contra Cartagena y Barcelona

AVIACION.— En la jornada de hoy los aparatos de la invasión agresiva persiguieron y ametrallaron por la aviación republicana.

Cataluña tiene prisa por decidir la guerra en España. Resistir hoy más que nunca, desbaratar los planes fascistas

DE COMBATE Y MORAL DE RESISTENCIA EN LAS FABRICAS

¡Para defender Cataluña!

Nuestra tierra no es Abisinia—Qué sería de Cataluña en manos de ellos.—Cómo se resiste en la retaguardia. El peligro amenaza por igual a todos los catalanes

El trágico día, siempre hay un instante para razonar el valor que el esfuerzo, en ese momento cuando se encara la propia conciencia española y el compromiso de lucha y de victoria.

[Cataluña no puede caer en manos de los italianos...]

¿Cataluña será ajeno al drama de estos vivientes? ¿Qué puede encontrar al margen de la guerra de Cataluña...]

Si fuera de ellos, ¿podría decir en la nave donde la proyección del rostro y los brazos anchos de los obreros...]

¿Sería de Cataluña si fuera...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]

¿Se detalla mejor la verdad...]

¿Se extrañan: ¡italianos que colonizar España como Abisinias...]



Estos obreros saben lo que dicen cuando explican que sería de Cataluña si cayese en las garras de quienes la atacan.

¿Qué robo tan brutal el que se cometería en nuestra tierra! ¡Qué crímenes tan horrendos que monstruosos en represión la que realizarían los discípulos de Martínez Anido!...

RESISTENCIA EN LAS FABRICAS

Ya han pasado periodistas, en otras ocasiones, por esta fábrica. Quienes buscaban el ejemplo de trabajo, el hecho vivo que reflejase la voluntad de nuestros obreros, pudieron encontrarle en este metalúrgico—Ramón Villagrà Armas—que ha sido capaz de superar tres veces la producción que le fue encomendada...

—En una ocasión manejó, él solo, tres máquinas.

Para aquel trabajo hacían falta, por lo menos, tres hombres. Pero una voluntad como la de Ramón Villagrà cumplió la ausencia de cuatro brazos.

—Ya le han preguntado otra vez cómo se las arregla para duplicar, para triplicar de jornada a jornada el número de piezas que le encargan fabricar. Él dice siempre lo único que puede decir:

—Es cuestión de estudiar las máquinas, de aprovechar el tiempo, de utilizar todas las posibilidades y todas las energías.

—Hoy tiene un respuesta más concreta.

—Resistir, en las fábricas es esto: duplicar, triplicar la producción.

LA RAZON PODEROSA

La fábrica tiene un periódico mural. Cada cual lleva a él sus ánimos.

sus inquietudes, sus preguntas y sus dudas. Me cuentan que el otro día, al ser confeccionado el último número del periódico, se reunieron en torno de él los trabajadores, y fue discutido cuando decían el mural. Se reía, se burlaba en la ofensiva enemiga emprendida por los italianos de Cataluña. Cada uno explicó por qué había que resistir. Cada uno hizo valer, en esta explicación, su condición de antifascista, de hombre libre, de trabajador. Pero la respuesta más concreta, la que abarca a todos y a la que todo lo dice en pocas palabras fue la de un viejo obrero que expresó así el por qué de su esfuerzo:

—Porque soy catalán.

¿COMO EN LOS FRENTE!

—Mira, compañero—me argumenta con palabra serena un obrero que hasta ahora estuvo inactivo en el hogar—, podrá ocurrir cualquier cosa; la única que no puede suceder es que un catalán, uno tan sólo, consenta que nuestra tierra caiga en poder de sus peores enemigos.

Sabe este obrero que todo el pueblo de Cataluña se halla en pie para cortar el paso a la invasión. El sabe que en las industrias y en los talleres, en los laboratorios y en las cáncinas, en las fábricas y en las Sindicatos, en las calles y en los hogares levantará Cataluña sus banderas de resistencia. De resistencia insombrable; de resistencia que nada ni nadie podrá vencer. El sabe también lo que ahora supone resistir:

—Saber que ahora el enemigo se lo juega todo y su triunfo o su derrota es esperada fuera de España para decidir o no nuevas claudicaciones como la de Munich.

—Pero Cataluña resistirá... Lo dice el impulso heroico de sus soldados que luchan hasta agotar las municiones y que cuando las agotan, se abren paso con las bayonetas.

Lo dice el pulso de sus obreros, que tensan los músculos y aprovechan todas las energías para la producción. Lo dice todo el pueblo catalán que estrecha su unidad interior y su unidad con el resto de España.

Lo dicen todos los catalanes que quieren que sus campos, sus costas, sus fábricas, sus minas, su cultura, su historia, su idioma y todo lo que les es suyo no caiga en poder de esos italianos que están en primera línea con los mismos propósitos de colonización que atacaban en Etiopía.

—Cataluña no dará ni un paso atrás...

Porque sabe lo que pasó en Lérida con el Estatuto, y en Asó, en Flix, en Mora de Ebro, etc. con el idioma, con el campo y con la libertad catalana. Porque sabe que son sus enemigos morales los que la atacan y que el peligro no es para un sector ni para un grupo, sino para todo lo que sea catalán.

—Per eso resistirem.

—En las fábricas, como en los frentes.

—Los de Lérida!

—P. M.

C. Indarte



tiene un periódico mural

rahe en qué consista la sententencia militar. Hay guerra, y en la guerra no es posible ocultar la constitución de los Estados Mayores. La temida colaboración, ante la cual hubo estadistas que hicieron retroceder aviones, acorazados y ejércitos, es como sigue: mando supremo, un general alemán (su nombre von Witzleben); jefes a sus órdenes, tres generales italianos (Gambaresi, Battista y Gaspari), dos coroneles italianos (Almi y Bolini) y uno alemán (Schmecker). Fuerzas de manobra: Divisiones italianas, aviación de los dos países, tanques de los dos países, artillería de los dos países y choques: meros y soldados españoles. Completan el cuadro algunos generales españoles a quienes se permite alguna que otra vez consultar los planes, impresos en Roma y acompañados de inscripciones italianas. Descubrimos el misterio ante el mundo: ¡he aquí cómo se tiene proyectada la colaboración nazi-italiana!

Habla, sin embargo, un error de principio. La temida sententencia no se ideó para atacar en septiembre a Francia e Inglaterra. Diplomáticos y técnicos coincidieron entonces en que aun no había llegado el instante propicio. Era, simplemente, para invadir España y preparar empresas de más alto vuelo.

Estamos orgullosos de que se nos daba a los españoles el descubrimiento. De paso, facilitamos a los Estados Mayores extranjeros la posibilidad de estudiar cómo se puede hacer frente con éxito a la famosa colaboración. En el Sur, los soldados españoles — los verdaderos soldados españoles — se entienden — esperan a los tanques tendidos sobre el suelo helado y los detienen con bombas de mano; procedimiento algo primitivo, pero muy eficaz. Después, saltan al techo metálico de los carros y golpean las puertas con arzones hasta hacer salir a los ocupantes. La lucha española — resistir, resistir y contraatacar — ha hecho introducir algunas modificaciones en los planes combinados de Berlín y Roma. Al tercer día de ofensiva, los «Líberos» — los mejores elegionarios, según la Prensa fascista — han marchado en sus filas algunos centenares de soldados franquistas. Parece, no obstante, que tampoco esta variación ha sido demasiado buena, y el general von Witzleben ha aumentado el número de meros, que, por cierto, tampoco lo eran.

Se trata de un ensayo militar muy interesante. No sé si será cierto, pero se dice que cuando le han preguntado al general von Witzleben cuál es la mejor unidad en la nueva combinación de fuerzas, él ha contestado melancólicamente:

—Los de Lérida!

P. M.

C. Indarte

LA MARCHA DE LOS CABALLEROS DEL IDEAL

Los garibaldinos se dirigen al jefe del Gobierno español

«El pueblo italiano no es culpable de los crímenes cometidos por el fascismo de Mussolini», dicen los voluntarios italianos

Los voluntarios italianos al salir de España, han dirigido al presidente del Consejo de Ministros doctor Negrín, la emocionante carta que damos a continuación:

«Señor presidente:

Los voluntarios italianos que en nombre de Giuseppe Garibaldi, el héroe de los dos mundos, luchan en España en las filas del Ejército Popular, por la defensa de los valores más altos de la Humanidad, se permitieron dirigir al presidente del Gobierno de Unión Nacional, al hombre que encarna todas las virtudes y heroísmo del pueblo español, el título de garibaldino de honor o su título rojo con los colores nacionales, italiano y español, símbolo de la tradición garibaldina, símbolo de la fraternidad de nuestros pueblos.

Excelencia, permitidosnos en el momento de la salida al exterior del Gobierno español nuestro profundo agradecimiento por habernos concedido el honor de demostrar al pueblo español, martirizado por la agresión fascista, al mundo entero, que el pueblo italiano no es culpable de los crímenes cometidos por el fascismo de Mussolini, agresor de Italia, agresor de España.

Los voluntarios italianos que han accedido a España en generoso impulso a defender la libertad de un país agredido por un régimen que condena a la esclavitud a nuestro pueblo, quieren decir al mundo que el pueblo español nos ha acogido como hermanos, que el pueblo español nos ha demostrado siempre de no confundir, en su legítimo odio, la Italia con el fascismo mussoliniano.

Excelencia, nosotros, desde el lejano noviembre del 25, hemos luchado sobre todos los frentes de España. Hemos tratado siempre de cumplir con nuestro deber. Nunca hemos tenido un momento de duda. En marzo del 37, en Guadalajara, cuando preguntaron a los jefes de nuestro Batallón si los garibaldinos estaban dispuestos a combatir contra las formaciones motorizadas italianas, nuestros jefes contestaron: «Sí», y contestaron también que si cuando preguntaron si los voluntarios, si los verdaderos voluntarios italianos, habían respetado a los prisioneros.

Excelencia, no solamente respetamos nosotros a los prisioneros, sino que habíamos desde nuestras trincheras numerosas veces a nuestros compatriotas, invitándolos a desertar, a pasar a nuestras filas. Sabíamos que la mayoría de ellos habían sido engañados, que casi todos los soldados que teníamos de frente habían sido conducidos a España con engaños. Sabíamos que les habían prometido trabajo en Abisinia, y en vez de ello se les había conducido a España, obligándolos a empuñar un fusil para luchar contra un pueblo tan similar al nuestro. Muchos de nuestros compatriotas desertaron, algunos pidieron y obtuvieron el honor de luchar en las filas de «Garibaldi», en las filas del Ejército Popular, contra los que les habían engañado.

Excelencia, en el momento de la salida queremos agradecer una vez más al pueblo español el honor permitiéndonos dividir con él su epopeya gloriosa. Marchamos con la convicción de que este pueblo magnífico saldrá victorioso de esta terrible contienda.

Marchamos convencidos de su triunfo. No, no puede perder un pueblo que lucha con tanto heroísmo unido en las trincheras, en las fábricas, en los puertos, en los campos, al lado siempre de su Gobierno de Unión Nacional.

Este pueblo no puede perder, no perderá. ¡Triunfará!

Pero sabemos también que nuestra lucha no ha terminado. Sabemos que nuestro deber es ayudar al pueblo español a ganar pronto... Sí: «ahorraremos tiempo es ahorrando sangre». Siempre nos acordamos, y lo diremos en todas partes. Dremos a todos los que convivan en los países de la emigración, algunos de nosotros en la Italia misma, que es necesario ayudar al pueblo español a vencer pronto.

Nosotros continuamos considerándonos al servicio del pueblo español. Luchamos por la independencia de España, por la libertad y la independencia de Italia.

Lo diremos a las masas inmensas de los emigrados italianos; lo diremos a nuestro pueblo, que gime bajo el régimen fascista, y que, a pesar de la prisión y de los fusilamientos, ayuda como puede, con suscripciones,

con sabotaje y con la propaganda a la España republicana.

Diremos a todos los italianos que es nuestro deber, que es el deber de todos los italianos libres, luchar por la libertad e independencia de España, que significa también luchar por la liberación de Italia.

La carta del jefe del Gobierno, doctor Negrín

El jefe del Gobierno, doctor Negrín, ha contestado con la siguiente carta:

«Comisariado de Guerra de las Brigadas Internacionales. — Barcelona.

Señor comisario:

He recibido la carta de despedida de los voluntarios italianos que han accedido en nuestro Gobierno nuevo honor al nombre de Giuseppe Garibaldi. Los términos de dicha misiva me han conmovido como todos los que expresan la pena del alejamiento de los combatientes extranjeros que han prestado en las filas del Ejército Popular.

LA CALLE

La voz del Frente Popular de Cataluña

No es momento de palabras innecesarias. Así se afirma, con exactitud y conciencia de las circunstancias en el manifiesto del Frente Popular de Cataluña. No hacen falta palabras. Claro. La guerra es un cataclismo, un hecho doloroso, una acción inevitable.

Nuestro deber es el de evitar sucumbir ante la nación que nos hace del mundo. Este mundo reacciona violentamente con los invasores desde que os ha descubierto. Nuestra causa va ganando vertiginosamente la conciencia de todos los pueblos de la tierra. Pero esto no basta.

Es indispensable que el paso a las conquistas de los pueblos pacíficos. El ejército italiano se encuentra en tierra catalana. Tiene el dominio de destruir nuestra personalidad y hacer que la tierra y laboriosa tierra de nuestros mayores se convierta en colonia de Italia.

El manifiesto del Frente Popular de Cataluña advierte el trance y previene contra el peligro que nos amenaza. Máxima representación de las masas antifascistas de nuestro pueblo, puede afirmar con entera certeza que el enemigo se estrellará contra la firmeza del Ejército republicano.

Si puede hacer esta afirmación. Ningún catalán ningún español ningún vasco, ninguno que haya nacido en la Península Ibérica o que viva en el mundo, puede no sentir el rubor y la vergüenza de contribuir con su indiferencia a que una nación hambrienta y desahogada como Italia nos someta a régimen de hambre para nutrir la suya a costa de nuestros hijos y de las vidas de nuestros familiares.

Cataluña está en pie. Y con ella nosotros, los que somos catalanes y aquellos que, huyendo del fascismo, han venido a nuestra tierra a combatir luchando contra los bárbaros invasores de España.

No es este momento de palabras. Es el momento de cumplir con el deber. Y el deber es luchar, pelear, ganar, defender, resistir, combatir al fascismo, combatir al imperialismo de la mural de nuestros soldados, tributar esfuerzos para mantener al sistema y obtener la victoria sobre los ejércitos de ocupación. En esta hora de deber, cada uno de nosotros es un soldado.

Todos en pie de la tierra. ¡Por Cataluña! ¡Por España! ¡Por la Libertad!

Se la ayuda afectuosamente.—Juan Negrín.

Me consta la sinceridad de los suscriptores de victoria que al pasar la frontera han sido divididos por los garibaldinos. Y a estos amigos a quienes la Patria española les respalda la ciudadanía les corresponde con un «¡Hasta la vista!»

La ayuda afectuosamente.—Juan Negrín.

Excelencia, no solamente respetamos nosotros a los prisioneros, sino que habíamos desde nuestras trincheras numerosas veces a nuestros compatriotas, invitándolos a desertar, a pasar a nuestras filas. Sabíamos que la mayoría de ellos habían sido engañados, que casi todos los soldados que teníamos de frente habían sido conducidos a España con engaños. Sabíamos que les habían prometido trabajo en Abisinia, y en vez de ello se les había conducido a España, obligándolos a empuñar un fusil para luchar contra un pueblo tan similar al nuestro. Muchos de nuestros compatriotas desertaron, algunos pidieron y obtuvieron el honor de luchar en las filas de «Garibaldi», en las filas del Ejército Popular, contra los que les habían engañado.

Excelencia, en el momento de la salida queremos agradecer una vez más al pueblo español el honor permitiéndonos dividir con él su epopeya gloriosa. Marchamos con la convicción de que este pueblo magnífico saldrá victorioso de esta terrible contienda.

Marchamos convencidos de su triunfo. No, no puede perder un pueblo que lucha con tanto heroísmo unido en las trincheras, en las fábricas, en los puertos, en los campos, al lado siempre de su Gobierno de Unión Nacional.

Este pueblo no puede perder, no perderá. ¡Triunfará!

Pero sabemos también que nuestra lucha no ha terminado. Sabemos que nuestro deber es ayudar al pueblo español a ganar pronto... Sí: «ahorraremos tiempo es ahorrando sangre». Siempre nos acordamos, y lo diremos en todas partes. Dremos a todos los que convivan en los países de la emigración, algunos de nosotros en la Italia misma, que es necesario ayudar al pueblo español a vencer pronto.

Nosotros continuamos considerándonos al servicio del pueblo español. Luchamos por la independencia de España, por la libertad y la independencia de Italia.

Lo diremos a las masas inmensas de los emigrados italianos; lo diremos a nuestro pueblo, que gime bajo el régimen fascista, y que, a pesar de la prisión y de los fusilamientos, ayuda como puede, con suscripciones,

con sabotaje y con la propaganda a la España republicana.

Diremos a todos los italianos que es nuestro deber, que es el deber de todos los italianos libres, luchar por la libertad e independencia de España, que significa también luchar por la liberación de Italia.

La carta del jefe del Gobierno, doctor Negrín

El jefe del Gobierno, doctor Negrín, ha contestado con la siguiente carta:

«Comisariado de Guerra de las Brigadas Internacionales. — Barcelona.

Señor comisario:

He recibido la carta de despedida de los voluntarios italianos que han accedido en nuestro Gobierno nuevo honor al nombre de Giuseppe Garibaldi. Los términos de dicha misiva me han conmovido como todos los que expresan la pena del alejamiento de los combatientes extranjeros que han prestado en las filas del Ejército Popular.

Excelencia, permitidosnos en el momento de la salida al exterior del Gobierno español nuestro profundo agradecimiento por habernos concedido el honor de demostrar al pueblo español, martirizado por la agresión fascista, al mundo entero, que el pueblo italiano no es culpable de los crímenes cometidos por el fascismo de Mussolini, agresor de Italia, agresor de España.

Los voluntarios italianos que han accedido a España en generoso impulso a defender la libertad de un país agredido por un régimen que condena a la esclavitud a nuestro pueblo, quieren decir al mundo que el pueblo español nos ha acogido como hermanos, que el pueblo español nos ha demostrado siempre de no confundir, en su legítimo odio, la Italia con el fascismo mussoliniano.

Excelencia, nosotros, desde el lejano noviembre del 25, hemos luchado sobre todos los frentes de España. Hemos tratado siempre de cumplir con nuestro deber. Nunca hemos tenido un momento de duda. En marzo del 37, en Guadalajara, cuando preguntaron a los jefes de nuestro Batallón si los garibaldinos estaban dispuestos a combatir contra las formaciones motorizadas italianas, nuestros jefes contestaron: «Sí», y contestaron también que si cuando preguntaron si los voluntarios, si los verdaderos voluntarios italianos, habían respetado a los prisioneros.

Excelencia, no solamente respetamos nosotros a los prisioneros, sino que habíamos desde nuestras trincheras numerosas veces a nuestros compatriotas, invitándolos a desertar, a pasar a nuestras filas. Sabíamos que la mayoría de ellos habían sido engañados, que casi todos los soldados que teníamos de frente habían sido conducidos a España con engaños. Sabíamos que les habían prometido trabajo en Abisinia, y en vez de ello se les había conducido a España, obligándolos a empuñar un fusil para luchar contra un pueblo tan similar al nuestro. Muchos de nuestros compatriotas desertaron, algunos pidieron y obtuvieron el honor de luchar en las filas de «Garibaldi», en las filas del Ejército Popular, contra los que les habían engañado.

Excelencia, en el momento de la salida queremos agradecer una vez más al pueblo español el honor permitiéndonos dividir con él su epopeya gloriosa. Marchamos con la convicción de que este pueblo magnífico saldrá victorioso de esta terrible contienda.

Marchamos convencidos de su triunfo. No, no puede perder un pueblo que lucha con tanto heroísmo unido en las trincheras, en las fábricas, en los puertos, en los campos, al lado siempre de su Gobierno de Unión Nacional.

Este pueblo no puede perder, no perderá. ¡Triunfará!

VERSIONES

TEATRO TIVOLI

FESTIVAL ORGANIZADO POR «AJUT INFANTIL DE GUARDA», A BENEFICIO DE SUS RESIDENCIAS

INGRESO, 1.º DE ENERO DE LAS 10 DE LA MAÑANA

PROGRAMA

1.ª parte: dúo interpretado por los niños de «Ajut Infantil de Retaguardia»

2.ª parte: «Montaña» de Montaña

«Canción de Gou» de Gou

«Canción de Gluck» de Gluck

«Canción de Schumann» de Schumann

«Canción de Delcrose» de Delcrose

«Canción de la rapsoda» de la rapsoda

«Canción de los caballeros» de los caballeros

«Canción de Ramon Vinyes» de Ramon Vinyes

«Canción de bressol» de bressol

«Canción de Agustin Bartra» de Agustin Bartra

«Canción de los Tres fadrins» de los Tres fadrins

«Canción de Josep M.º de Segarra» de Josep M.º de Segarra

«Canción de Josep Garnier» de Josep Garnier

«Canción de MAS (volutinista)» de MAS (volutinista)

«Canción de Vitol» de Vitol

«Canción de Mili» de Mili

«Canción de Krelser» de Krelser

«Canción de DYN CANGIONS» de DYN CANGIONS

«Canción de PLANTADA (soprano)» de PLANTADA (soprano)

«Canción de amor que pasa» de amor que pasa

«Canción de Toldrà» de Toldrà

«Canción de Zamacols» de Zamacols

«Canción de GARRETA» de GARRETA

«Canción de DANZAS» de DANZAS

«Canción de LUISA NOGUES Y JUAN» de LUISA NOGUES Y JUAN

«Canción de primera parte» de primera parte

«Canción de del Gran Teatro del Liceo» de del Gran Teatro del Liceo

«Canción de Belle au Bois Dormant» de Belle au Bois Dormant

«Canción de Schalkonsk» de Schalkonsk

«Canción de M. L. Nogués» de M. L. Nogués

«Canción de Szwankowsk» de S

